

**അവലോകനം**

മി. സ്പീക്കർ: പതിനാലാം കേരള നിയമസഭയുടെ 12 ദിവസം നീണ്ടുനിന്ന പതിനൊന്നാം സമ്മേളനം ഇന്ന് അവസാനിക്കുകയാണ്. 2018 ജൂൺ 4-ാം തീയതി ആരംഭിച്ച ഈ സമ്മേളനം പൂർണ്ണമായും നിയമനിർമ്മാണ കാര്യങ്ങൾക്കാണ് വിനിയോഗിച്ചത്. ചെങ്ങന്നൂർ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ നടന്ന ഉപതെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ വിജയിച്ച ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ ആദ്യ ദിവസംതന്നെ സഭാംഗമായി സത്യപ്രതിജ്ഞ ചെയ്യുകയുണ്ടായി.

പതിനൊന്നാം സമ്മേളന കാലയളവിൽ സഭ സമ്മേളിച്ച 12 ദിവസങ്ങളിൽ 10 ദിവസവും നിയമനിർമ്മാണത്തിനായാണ് വിനിയോഗിച്ചത്. ഒരു ദിവസം ഉപധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ ചർച്ചയ്ക്കായും ഒരു ദിവസം അനൗദ്യോഗികാംഗങ്ങളുടെ കാര്യങ്ങൾക്കായും നീക്കിവയ്ക്കുകയുണ്ടായി. നിയമനിർമ്മാണത്തിനായി മാറ്റിവയ്ക്കപ്പെട്ട ദിനങ്ങളിൽ ഓർഡിനൻസിനു പകരമുള്ള ബില്ലുകളായ 2018-ലെ കേരള മുനിസിപ്പാലിറ്റി (ഭേദഗതി) ബിൽ, 2018-ലെ കേരള പഞ്ചായത്ത് രാജ് (ഭേദഗതി) ബിൽ, 2018-ലെ കേരള മുനിസിപ്പാലിറ്റി (രണ്ടാം ഭേദഗതി) ബിൽ, 2018-ലെ ശ്രീ ശങ്കരാചാര്യ സംസ്കൃത സർവ്വകലാശാല (ഭേദഗതി) ബിൽ, 2018-ലെ കേരള സർവ്വകലാശാല (ഭേദഗതി) ബിൽ, 2018-ലെ കേരള സർവ്വകലാശാല

(സെനറ്റിന്റെയും സിൻഡിക്കേറ്റിന്റെയും താൽക്കാലിക ബദൽ ക്രമീകരണം) ബിൽ, 2018-ലെ കേരള പഞ്ചായത്ത് രാജ് (രണ്ടാം ഭേദഗതി) ബിൽ, 2018-ലെ തിരുവിതാംകൂർ-കൊച്ചി ഹിന്ദു മത സ്ഥാപനങ്ങൾ (ഭേദഗതി) ബിൽ, 2018-ലെ കേരള സംസ്ഥാന ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ കൗൺസിൽ (ഭേദഗതി) ബിൽ, 2018-ലെ കേരള ഹൈക്കോടതി (ഭേദഗതി) ബിൽ, 2018-ലെ കേരള ജലസേചനവും ജലസംരക്ഷണവും (ഭേദഗതി) ബിൽ, 2018-ലെ എ.പി.ജെ. അബ്ദുൾകലാം സാങ്കേതിക സർവ്വകലാശാല (ഭേദഗതി) ബിൽ, 2018-ലെ അബ്കാരി (ഭേദഗതി) ബിൽ, 2018-ലെ കേരള നെൽവയൽ തണ്ണീർത്തട സംരക്ഷണ (ഭേദഗതി) ബിൽ എന്നിവ വിശദമായ ചർച്ച നടത്തിയാണ് സഭ പാസ്സാക്കിയത്. കൂടാതെ ഉപധനാഭ്യർത്ഥനകളെ സംബന്ധിച്ച ധനവിനിയോഗ ബില്ലും സഭ പാസ്സാക്കുകയുണ്ടായി. അനുദ്യോഗിക കാര്യങ്ങൾക്കായി നീക്കിവച്ച ദിവസത്തിൽ 4 സ്വകാര്യ ബില്ലുകളുടെ അവതരണാനുമതി തേടിക്കൊണ്ടുള്ള പ്രമേയങ്ങൾ സഭ പരിഗണിക്കുകയുണ്ടായി.

10 അടിയന്തരപ്രമേയങ്ങൾക്കുള്ള അവതരണാനുമതി നോട്ടീസുകളാണ് സമ്മേളന കാലയളവിൽ ലഭിച്ചത്. അതിൽ 'നിപ' വൈറസ് ബാധ സംബന്ധിച്ച ഡോ. എം. കെ. മുനീർ ജൂൺ 5-ാം തീയതി നൽകിയ അടിയന്തര പ്രമേയ നോട്ടീസ്

സഭ പരിഗണിക്കുകയും അതിന്മേൽ വിശദമായ ചർച്ച നടത്തുകയും ചെയ്തു.

ഈ സമ്മേളനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് 360 നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യങ്ങളും 4293 നക്ഷത്രചിഹ്നമിടാത്ത ചോദ്യങ്ങളും അനുവദിച്ചിരുന്നു. 43 ചോദ്യങ്ങൾക്ക് മന്ത്രിമാർ

വാക്കാൽ മറുപടി നൽകുകയുണ്ടായി. സഭാതലത്തിൽ 320 ഉപചോദ്യങ്ങൾ ഉന്നയിക്കുകയും ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിമാർ മറുപടി നൽകുകയും ചെയ്തു.

ബഹുമാനപ്പെട്ട ജലവിഭവ വകുപ്പുമന്ത്രി, തൊഴിലും എക്സൈസും വകുപ്പുമന്ത്രി എന്നിവർ അതതുദിവസംതന്നെ എല്ലാ ചോദ്യങ്ങൾക്കും മറുപടി ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

ബഹുമാനപ്പെട്ട വൈദ്യുതി വകുപ്പുമന്ത്രി, പൊതുമരാമത്തും രജിസ്ട്രേഷനും വകുപ്പുമന്ത്രി, മത്സ്യബന്ധനവും ഹാർബർ എഞ്ചിനീയറിംഗും കാഷ്യൂ വ്യവസായവും വകുപ്പുമന്ത്രി,

കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി, തുറമുഖവും മ്യൂസിയവും പുരാവസ്തു സംരക്ഷണവും വകുപ്പുമന്ത്രി, ഭക്ഷ്യവും സിവിൽ സപ്ലൈസും വകുപ്പുമന്ത്രി, വ്യവസായവും സ്പോർട്സും

യുവജനകാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി, റവന്യൂവും ഭവന നിർമ്മാണവും വകുപ്പുമന്ത്രി, സഹകരണവും വിനോദസഞ്ചാരവും ദേവസ്വവും വകുപ്പുമന്ത്രി എന്നിവർ പ്രസ്തുത

വകുപ്പുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാ ചോദ്യങ്ങൾക്കും മറുപടി ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യവും കയറും വകുപ്പുമന്ത്രി, വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമന്ത്രി

എന്നിവർ നാമമാത്രമായ ചോദ്യങ്ങൾക്കുള്ള ഉത്തരങ്ങൾ മാത്രമേ ഇനി

നൽകുവാനുള്ള പ്രസ്തുത മന്ത്രിമാരെ അഭിനന്ദിക്കുന്നതോടൊപ്പം നിയമസഭാ ചോദ്യങ്ങൾക്ക് മറുപടി ലഭ്യമാക്കുന്നതിൽ മേൽസൂചിപ്പിച്ച മന്ത്രിമാരുടെ മാതൃക എല്ലാ മന്ത്രിമാരും സ്വീകരിക്കേണ്ടതാണെന്ന് ചെയർ ഓർമ്മിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

20 ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കൽ നോട്ടീസുകളിലൂടെയും 129 സബ്മിഷനുകളിലൂടെയും ജനങ്ങളുടെ വിവിധ പ്രശ്നങ്ങൾ സഭയിൽ ഉന്നയിക്കപ്പെട്ടു. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ചട്ടം 300 അനുസരിച്ച് രണ്ട് പ്രസ്താവനകളും ബഹുമാനപ്പെട്ട കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി ഒരു പ്രസ്താവനയും നടത്തുകയുണ്ടായി.

സഭയുടെ നടപടിച്ചട്ടങ്ങളിൽ മൗലികമായ ചില ഭേദഗതികൾ നിർദ്ദേശിച്ചുകൊണ്ട് ചട്ടങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച സമിതി സഭയിൽ സമർപ്പിച്ച രണ്ടാമത് റിപ്പോർട്ട് ഈ സമ്മേളനത്തിൽ സഭ അംഗീകരിക്കുകയുണ്ടായി. അതനുസരിച്ച് 42 വർഷക്കാലമായി നാം പിന്തുടർന്നുവന്ന സഭയുടെ സമ്മേളന സമയക്രമമായ രാവിലെ 8.30 മുതൽ ഉച്ചയ്ക്കുശേഷം 1.30 വരെ എന്നത് രാവിലെ 9.00 മണി മുതൽ ഉച്ചയ്ക്കുശേഷം 2.00 മണിവരെ എന്നായി മാറുകയാണ്. അതുപോലെ സ്ത്രീകളുടെയും കുട്ടികളുടെയും വികലാംഗരുടെയും ക്ഷേമം സംബന്ധിച്ച സമിതിയുടെ പരിഗണനാവിഷയങ്ങളിൽ ഭിന്നലിംഗക്കാരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾകൂടി ഉൾപ്പെടുത്തുകയും സമിതിയുടെ പേര് സ്ത്രീകളുടെയും ഭിന്നലിംഗക്കാരുടെയും കുട്ടികളുടെയും

ഭിന്നശേഷിക്കാരുടെയും ക്ഷേമം സംബന്ധിച്ച സമിതി എന്ന് മാറ്റുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

സഭയുടെ മേശപ്പുറത്തുവയ്ക്കുന്ന രേഖകൾ സംബന്ധിച്ച നടപടിക്രമങ്ങൾ കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനും സബ്ജക്ട് കമ്മിറ്റികൾ, ഔദ്യോഗിക ഭാഷ സംബന്ധിച്ച സമിതി എന്നിവയുടെ പ്രവർത്തനം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും ആവശ്യമായ ശിപാർശകളും അതോടൊപ്പം നടപ്പാവുകയാണ്. കൂടാതെ സമ്പൂർണ്ണ 'ഇ-നിയമസഭ' എന്ന ആശയം നടപ്പാക്കുന്നതിനാവശ്യമായ മറ്റുചില ഭേദഗതികൾകൂടി നമ്മുടെ നടപടിച്ചട്ടത്തിന്റെ ഭാഗമായി മാറിക്കഴിഞ്ഞു.

പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ നിലവിൽ വന്നതിനുശേഷം പുറപ്പെടുവിക്കപ്പെട്ട മൊത്തം 35 ഓർഡിനൻസുകളിൽ മൂന്നെണ്ണം ഒഴികെ 32 ഓർഡിനൻസുകൾക്ക് പകരമുള്ള ബില്ലുകൾ ഈ സമ്മേളനത്തോടുകൂടി നിയമമാവുകയാണ്. അതിൽതന്നെ 14 ഓർഡിനൻസുകൾക്ക് പകരമുള്ള ബില്ലുകൾ ഈ സമ്മേളനത്തിലാണ് പാസ്സായതെന്ന കാര്യം 12 ദിവസം നീണ്ടുനിന്ന ഈ സമ്മേളനത്തിന്റെ ഒരു പ്രധാന നേട്ടമായി കാണാവുന്നതാണ്. ഇനി അവശേഷിക്കുന്ന 3 ഓർഡിനൻസുകൾക്കുകൂടി പകരം ബില്ലുകൾ സമയബന്ധിതമായി പാസ്സാക്കേണ്ടതുണ്ട്. അതോടൊപ്പം നിലവിൽ പ്രസിദ്ധീകരിച്ചിട്ടുള്ള സുപ്രധാനമായ നിരവധി ബില്ലുകൾ നിയമമാക്കാനുള്ള ഒരു തീവ്രയജ്ഞം സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും

ഉണ്ടാകേണ്ടതുണ്ടെന്നും ചെയർ കരുതുന്നു. ഈ വർഷംതന്നെ ഒരു സമ്മേളനവും കൂടി ചേർന്ന് നിയമനിർമ്മാണ പ്രക്രിയ കൂടുതൽ സജീവമാക്കണമെന്ന ഒരു നിർദ്ദേശം ചെയർ ഇക്കാര്യത്തിൽ മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുകയാണ്.

നിയമസഭയുടെ വജ്രജൂബിലി ആഘോഷങ്ങളുടെ സമാപനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സംഘടിപ്പിക്കുവാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ള "ഫെസ്റ്റിവൽ ഓൺ ഡെമോക്രസി" എന്ന വൈവിധ്യമാർന്ന പരിപാടികളുടെ ഔദ്യോഗികമായ ഉദ്ഘാടനം 2018 ആഗസ്റ്റ് മാസം ആദ്യവാരം നിർവ്വഹിക്കാമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട രാഷ്ട്രപതി സദയം സമ്മതിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത പരിപാടിയുടെ ഉദ്ഘാടനവും തുടർന്നുള്ള പരിപാടികളും വിജയിപ്പിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ സഹകരണം ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാവരുടെയും ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടാകണമെന്ന് ഇത്തരണത്തിൽ ചെയർ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

പതിനൊന്നാം സമ്മേളനം വിജയകരമായി പൂർത്തീകരിക്കാൻ സഹകരിച്ച ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി, മന്ത്രിമാർ, പ്രതിപക്ഷനേതാവ്, വിവിധ കക്ഷിനേതാക്കൾ, അംഗങ്ങൾ എന്നിവരോട് ചെയർ നന്ദി രേഖപ്പെടുത്തുന്നു. സമ്മേളന നടപടികളുമായി സഹകരിച്ച് പ്രവർത്തിച്ച നിയമസഭാ സെക്രട്ടേറിയറ്റിലേയും വിവിധ വകുപ്പുകളിലേയും എല്ലാ ഉദ്യോഗസ്ഥർക്കും ചെയർ നന്ദി രേഖപ്പെടുത്തുന്നു. സമ്മേളനവുമായി സഹകരിച്ച എല്ലാ പത്ര-ദൃശ്യ മാധ്യമ

പ്രവർത്തകർക്കും ചെയർ നന്ദി രേഖപ്പെടുത്തുന്നു.

ഓർഡർ ..... ഓർഡർ .....സഭ അനിശ്ചിതകാലത്തേക്ക് പിരിയുന്നു.

(സഭ ദേശീയഗാനാലാപനത്തോടെ വൈകുന്നേരം 7.37-ന്

അനിശ്ചിതകാലത്തേക്ക് പിരിഞ്ഞു.)

\*\*\*\*\*